

■ 关注

幼儿园老师指导孩子看绘本。本报记者 张茂 摄



打开绘本里的通道

绘本阅读为家庭教育“查漏补缺”

“你看，树桩上有只小老鼠在唱歌。它唱得实在太投入了，一不小心摔了下来。”近日，海口新华书店（龙昆南路店）的绘本阅读区里，一位母亲正在给孩子绘声绘色地读绘本故事。看到书中有趣的画面，孩子忍不住笑出声来。

随着学前教育理念的不断普及，人们对培养儿童早期阅读兴趣越来越重视，绘本逐渐成为幼师和家长进行幼儿教育的重要工具和载体。如何从成千上万本书籍中挑选出适合孩子阅读的绘本？家长如何更好地陪伴孩子读好绘本、用好绘本？

近日，海南日报教育融媒工作室邀请海南省教育研究院教研员吴海虹、海口市港湾幼儿园园长秦丽花为家长答疑解惑，掌握“绘本的正确打开方式”。



■ 本报记者 陈蔚林 实习生 庄海燕

课上课堂下、长短结合、说写并举 语文作业活起来

■ 曾蕊

“双减”背景下，书面作业的时间和总量减少，义务教育阶段学生的学习效果如何保证？教师作为作业的设计者，要在提高作业设计质量上下功夫，做到“减量不减质”。小学语文作业应该如何设计？笔者想从以下四个方面分享自己的经验和体会。

课堂作业与家庭作业相结合

根据“双减”政策要求，教师要指导小学生在校内基本完成书面作业，其目的是让作业回归学校、回归课堂。

哪些小学语文作业可以在课堂上完成呢？笔者认为基础性的作业应在课堂上完成。例如，生字作业、词语听写、背诵默写、随堂小练笔等巩固课堂知识、检查学生课堂学习效果的作业，可以利用课堂时间完成。在课堂上完成作业，不仅能让教师了解学生的学习情况，还能了解学生做作业的习惯，例如坐姿、书写、时间管理等。有些课堂作业教师可以在课堂上点评批改，提升学生的学习效果。

课堂作业的时间从哪里来？教师一定要精讲多练，科学规划课堂教与学的时间。江苏语文名师管建刚曾提出“把课堂上70%的时间还给学生”，让学生在课堂上、在老师的眼皮底下“读”与“习”。

课后作业，也就是我们常说的家庭作业，是课堂作业的必要补充。教师可根据学生的实际情况布置巩固性或拓展性作业。此外，还可以创新作业的形式，帮助学生主动复习。例如，制作单元复习卡。每结束一个单元的学习后，我都要求学生用彩色卡纸制

作一张单元复习卡，梳理巩固本单元知识点。期末总复习时，我们还会制作一本复习口袋书，分单元或分类整理知识点，随身携带，随时翻阅，温故而知新。

长作业和短作业相结合

所谓长作业，就是将学生的学习与生活相联系，需要花较长时间完成的作业。长作业形式多样、内容丰富，是对课堂作业等短作业的有效补充，能对小学生语文综合素养的提升发挥重要作用。长作业的完成时间不限，可以是一周，也可以是一个月、一个学年。

一次，我外出学习，带回几张馕。我以此为切入点，设计了为期一周的主题学习和长作业：《舌



尖上的美食——馕来了》。我引导学生们从以下方面完成长作业：1.查阅资料了解馕的历史、馕的做法等，请学生们在作文中介绍新疆美食——馕。2.我们的家乡海南有哪些特色美食？请把这些美食的来源、做法等介绍给外地朋友。

我布置过为期两个月的长作业——《种子的故事》。我引导学生们先认识许多花卉的种子，然后播种，再写持续观察日记。通过几粒种子，让学生观察播种、收获的全过程，学生通过观察、记录、思考，感受劳动的乐趣。

此外，我还布置过长达一个学期的长作业——班级故事周周记，引导每个学生给自己的周记取名和设计封面、目录，记录班级故事，提升他们的创作意识。

长作业为学生提供了多元化综合学习的机会，让学生在开放、动态的学习环境中主动完成作业，成为学习的主人。

警惕“填鸭式阅读”倾向

当下，一些家长对孩子进行阅读启蒙教育时，出现了“填鸭式阅读”的倾向，主要表现在以下方面：

一是重数量、轻质量，过于在意孩子阅读书籍的数量，如抖音上一个妈妈炫耀她的孩子2岁就读了2000多册绘本，在家长圈里形成攀比现象；

二是阅读方式单调落伍，大多由“教师讲，学生听”或“家长讲，学生听”，严格按照阅读计划，要求孩子每天必须阅读多少页，将阅读变成了机械化的劳动；

三是家长希望孩子阅读的书籍和孩子自己感兴趣的书籍存在冲突，家长老是逼孩子去读所谓的“好书”，孩子缺乏自主选择图书的空间。

(徐辑)

如何选？
『机器读』不能代替『父母读』

“亲子阅读，最重要的是陪伴。建议家长多陪孩子阅读绘本，多给孩子讲故事，鼓励孩子进行自主阅读。”吴海虹表示，“有些家长给孩子购买了智能绘本阅读机器人等电子产品，但是‘机器读’绝不能代替‘父母读’。父母陪伴孩子阅读的时候，除了阅读书籍外，还能进行亲情交流。日常生活中，父母要主动营造亲子共读好氛围，培养孩子定时定点阅读的好习惯。”

有的绘本已经读了好多遍，孩子还是要求父母反复读。是不是孩子的认知能力有问题？有家长对此感到很困惑。吴海虹表示，百看不厌、百听不腻是儿童阅读和学习的特点，每一次阅读、每一次聆听后都会对绘本内容产生新的感受和体验，家长应顺应儿童的个性特点对其进行阅读指导。

“家长陪伴孩子阅读时不要焦虑、不要功利。儿童早期阅读的意义，是让他们发自内心地热爱阅读，从而养成享受阅读、终身学习的好习惯。”吴海虹指出，要鼓励儿童按照自己的方式与书籍交流，培养阅读的主动性，变“要我读”为“我要读”。

大量案例表明，在高质量的亲子共读过程中，家长和儿童会在心灵层面实现沟通共鸣，极大改善和促进亲子关系。秦丽花说，多年以后，也许孩子早就忘了那些绘本的内容，但一定会记得与父母共读一本书的愉悦和幸福。这些美好的记忆将伴随和温暖孩子的一生。

扫一扫
为孩子挑绘本

书面作业与口头作业相结合

小学语文作业应该将书面作业与口头作业相结合。一般来说，口头作业离不开读、背、讲。如何让口头作业生动起来？不妨给口头作业换一个名字或换一种形式，保持学习的新鲜感，激发竞争意识，让学生乐于表达、敢于表达。例如，举办“班级好声音”活动、演讲比赛、班级解说员竞选活动、古诗词背诵比赛等。

常规作业与实践作业相结合

语文课是一门综合性、实践性非常强的课程。语文学科的核心素养需要学生在积极的语言实践活动中不断提升。因此，除了常规作业外，实践作业也必不可少。实践作业让学生在说、唱、画、写等实践活动中巩固所学知识，让学生在做作业的过程中培养动脑、动口、动手等综合能力，淡化“作业”的痕迹，提高学生做作业的新鲜感和兴趣，真正把“要我做”变成“我要做”。

语文实践作业既要鼓励学生参与，也要重视学生创新能力的培养。教师可以布置一些学生感兴趣的阅读、体验作业等。例如，制作好书推荐卡、完成绘画日记、画思维导图、进行课本剧表演等。

教师在设计小学语文作业时一定要打开思路，通过不同的作业方式提升学生的学习能力、交往能力、实践能力、创新能力等。

(作者系澄迈县金江中心学校教师)

HK 资讯

四部门发布竞赛新规 竞赛结果不作为中小学招生入学依据

近日，教育部、中央编办、民政部和市场监管总局联合印发新版《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》(以下简称《管理办法》)，明确规定竞赛及竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据。

《管理办法》强调，任何学校、学生及家长坚持自愿原则参加竞赛活动。竞赛活动的组织举办要做到“八个不得”：一是坚持公益，不得以营利为目的；二是竞赛各项工作不得进行委托、授权；三是任何单位、组织及个人不得向学生、学校收取各种名目的费用，做到“零收费”；四是不得指定参与竞赛活动时的交通、酒店、餐厅等配套服务；五是不得通过面向参赛学生组织与竞赛关联的培训、游学、冬令营等方 式，变相收取费用；六是不得推销或变相推销资料、书籍、辅助工具、器材、材料等商品；七是不得面向参赛的学生、家长或老师开展培训；八是不得借竞赛之名开展等级考试违规收取费用。同时，将在中国境内举办的国际性竞赛同步纳入规范管理，加大违规竞赛查处力度，使竞赛活动管理更加规范化、科学化、常态化。

(据教育部官网)

我国高校思政课教师超12.7万人

记者近日从教育部新闻发布会获悉，截至2021年年底，我国高校思政课专兼职教师超过12.7万人，比2018年增加5万多人，队伍配备总体达到师生比1:350的要求。

“近年来，我们大力推动各地各校配齐建强教师队伍，专职思政课教师年轻化成为队伍发展的新态势，49岁以下教师占到77.7%，具有高级职称的占35%。”教育部社会科学司司长徐青森说。

据介绍，教育部还多次对辅导员队伍配备未达标的省份和部属高校进行“一对一”专项督办。截至目前，全国高校专兼职辅导员达24.08万人，比2019年增加了约5.2万人，31个省(区、市)辅导员配备实现整体达标。

为主动适应信息技术的迭代升级，教育部不断加大平台建设力度，推动思政课形式不断创新，“直播、短视频、H5等新媒体技术被广泛运用于思政课堂，形成了网上‘思政大课’新样态。”徐青森说。

据悉，下一步教育部还将制定实施关于全面推进“大思政课”建设的工作方案。改革创新课堂教学，推动高校严格落实思政课实践教学学时学分。用好社会大课堂，围绕抗击疫情、乡村振兴等主题，会同有关部门联合设立一批“大思政课”实践教学基地。

“我们也将继续创新工作机制，建设覆盖每门思政课、服务一线教学的问题库、案例库、素材库和在线示范课程库等资源库，研制开发精品课件。”徐青森说。

(据新华社电 记者王鹏)

海南日报《教育周刊》征稿启事

海南日报《教育周刊》欢迎社会各界踊跃投稿，现将本刊开设的外约栏目介绍如下：

校长视野：

从校长的角度探讨教育理念。

精彩课堂：

老师分享课堂教学心得。

师说心语：

老师对学生成长过程的关注。

校园达人：

有特殊经历或技艺的师生。

域外传真：

海外教学、学习经历。

快言快语：

对教育话题发表独到见解。

我读经典：

经典文学作品读后感。

此外，欢迎社会各界提供新闻线索。
投稿邮箱：2996130659@qq.com